

**И. А. ГОЛУБЦОВА,**

научный сотрудник НИО библиотечных фондов Российской национальной библиотеки, кандидат педагогических наук

## ФОНДЫ ПЕРЕРАСПРЕДЕЛЯЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ

В настоящее время часто употребляется термин «распределенный библиотечный фонд». Однако насколько он правомерен? *Нераспределенных* библиотечных фондов как таковых не существует. Распределенность — неотъемлемое свойство любого библиотечного фонда (равно как и ряд других свойств).

Распределенность документов по фондам достигается в процессе текущего комплектования, поддерживается или корректируется в процессах организации фондов, а на этапе вторичного отбора начинается перераспределение документов. В обобщенном виде можно говорить о перераспределении фондов и, соответственно, о фондах перераспределемых и фондах перераспределенных. В результате складывается специальная система перераспределения.

Основным элементом системы перераспределения являются специальные фонды перераспределляемой литературы. Традиционно их называют обменными, резервными, обменно-резервными (при том, что между так называемыми «обменными» и резервными фондами или между соответствующими частями обменно-резервных фондов имеются существенные различия как в функциях, так и в способах их формирования).

Конечным звеном системы перераспределения, как правило, выступают депозитарные фонды, то есть фонды перераспределенной литературы.

ГОСТ 7.76-96 «Комплектование фонда документов. Библиографирование. Каталогизация. Термины и определения» дает нам следующее определение депозитарного фонда: «...фонд, предназначенный для постоянного хранения и использования в специально выделенных библиотеках и информационных центрах».

Тем не менее, под депозитарными фондами в отечественном библиотековедении понимаются:

— фонды обязательных экземпляров документов, подлежащих постоянному (вечному) хранению;

— фонды малоиспользуемых документов, не потерявших свою научную, информационную и историко-культурную ценность и подлежащих перераспределению между библиотеками, нуждающимися в данных документах.

Главное и очевидное уже всем условие дальнейшего развития системы депозитарного хранения фондов в России — необходимость ее модернизации. Это обусловлено:

— социально-экономическими и политическими изменениями, произошедшими в стране в 90-е годы XX века;

— созданием новой правовой базы развития библиотечного дела;

— коренными изменениями в информационных технологиях;

— созданием новых телекоммуникационных средств связи, альтернативных носителей информации, компьютерных средств обработки информации;

— радикальными изменениями в полиграфических технологиях;

— необходимостью нового правового обеспечения депозитарного хранения библиотечных фондов России;

— полным несоответствием имеющихся в распоряжении библиотек финансовых, материально-технических и кадровых ресурсов возможностям современной информационной технологии, предоставляемым для функционирования и развития депозитарной системы хранения библиотечных фондов.

Депозитарная система существует уже около 30 лет, работа с малоиспользуемой

литературой идет постоянно, но, как правило, обмен информацией идет по устаревшей технологии. В основу модернизации системы необходимо заложить систему интерактивного обмена информацией, которая позволит оперативно и достоверно выявлять документы, подлежащие перераспределению, и восполнить лакуны библиотек.

Интерактивный режим обмена информацией подразумевает:

— разработку и утверждение единого для депозитарной системы формата обмена данными;

— постоянное экспонирование и обновление в телекоммуникационных сетях списка предложений каждой библиотекой-участницей списка лакун.

У нас в стране действует национальный коммуникативный формат RUSMARC, применение которого согласно приказу Министерства культуры РФ № 45 от 25 января 1998 года является обязательным для библиотек Министерства культуры РФ, а также рекомендованным к использованию в заинтересованных организациях других министерств и ведомств.

Из его структуры вычленяются поля, которые используются для библиографического описания при интерактивном обмене малоиспользуемой литературой.

Постоянное экспонирование данных подразумевает два организационных этапа. Сначала (как наименее затратный и трудоемкий) создается «Распределенный виртуальный фонд перераспределемых документов», где каждая библиотека-участник системы создает на основе сайта своей библиотеки библиографическую базу данных о документах, предлагаемых ею для перераспределения.

На втором и заключительном этапе будет создан «Единый виртуальный фонд перераспределемых документов», когда библиотеки от локального экспонирования данных на собственных сайтах организуют корпоративный сайт на базе какой-либо одной библиотеки. На этом сайте разместится сводная база данных о документах, предлагаемых всеми библиотеками, входящими в корпорацию.

Обмен данными между библиотеками происходит в автоматическом режиме по графику, составленному и утвержденному всеми участниками проекта.

Таким образом, реформирование системы перераспределения малоиспользуемой литературы позволит, используя современные технологии, не только повысить оперативность обмена информацией, но и расширить возможности библиотек в восполнении лакун своих основных фондов.